

УДК 2

К ПРОБЛЕМЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Лясота Георгий Павлович,

Университет кардинала Стефана Вышинского (г. Варшава, Польша)

В статье говорится о том, что первоначально Русь приняла христианство как государственную религию в 860 году во времена правления кагана Аскольда. При этом крещение Руси было проведено согласно латинскому обряду.

Первые сведения о крещении Руси зачерпнуты из летописей и легенд и касаются тех времён, когда христианскую Церковь не коснулась трагедия раздела: на западную – католическую и восточную – православную. В те времена христианская Церковь была единой, во главе которой стоял папа римский и управлял ею с Апостольской Столицы. Так было до 1054 года, когда папские легаты, прибывшие в Константинополь с целью переговоров по улаживанию возникшего церковного конфликта ещё со времён патриарха Фотия, возмущённые пренебрежительным к ним отношением, а тем самым и к папе римскому, положили на алтарь главной святыни Константинопольского Патриархата Святой Софии документы папы римского, оглашающие отлучение этого патриархата от Вселенской Церкви. Стороны Константинопольского Патриархата последовали адекватные действия, которые привели к длительному разрыву между западным и восточным христианством. С тех пор постепенно со временем трактовка первоначального крещения Руси у православных начинает отличаться от трактовки католической, и проблема эта существует до сих пор. Усилиями многих поколений политиков и историков эта проблема из сферы исторической переместилась в религиозно-политическую. Целью этой работы является попытка взглянуть на проблему первоначального крещения Руси с исторической точки зрения, опираясь на исторические источники и исследования историков.

Один из этих историков утверждает, что: «Первые известия о христианстве у Русов относятся к 860–870-м годам» [1, с. 396]. Этот факт и ещё более ранний о начале христианизации Руси в IX веке подтверждают и другие источники: «Представители первой великокняжеской династии Русского государства Рюрик и его старший брат Гаральд вместе с семьями были крещены по латинскому обряду в 826 г., ещё будучи вассалами Карла Великого. Согласно древнерусским летописям некоторые знатные киевляне и сын Рюрика – князь Аскольд (? – 882) правивший по преданию в Киеве вместе с князем Диром, – приняли христианство после 860 г.» [2, с. 75]. Очень важным и достоверным документом, свидетельствующим о том, что во времена владения князя Аскольда была начата первоначальная христианизация Руси в 60-х годах IX века является энциклика патриарха Фотия, в которой он сообщает о следующем: «Не только болгары обратились к христианству, но и тот народ, о котором много и часто говорится и который превосходит других грубостью и зверством, то есть так называемые русы. Поработивши соседние народы и через то чрезмерно возгордившись, они подняли руку на Ромейскую империю. Но теперь и они переменили эллинскую и безбожную веру, в которой прежде содержались, на чистое христианское учение, (...) И в них возгорелась такая жадность веры и ревность, что они приняли пастыря и с великим тщанием исполняют христианские обряды» [3, с. 34]. Из текста этого документа, подлинность которого учёными историками не оспаривается следует, что христианство приняла не только знать и глава государства, но и его народ, а из этого явствует, что Русь официально приняла христианство как государственную религию. Кроме этого из текста этой энциклики следует, что на Русь прибыл пастырь, хотя иерархический сан этого пастыря не указывается. Этот пробел в энциклике Фотия восполняет император Константин Багрянородный, который описывает, что русы благожелательно приняли архиепископа, которого рукоположил патриарх Игнатий [3, с. 34]. Из этого сообщения можно сделать ещё один вывод: что на Руси была учреждена архиепархия. Однако ни патриарх Фотий ни император Константин Багрянородный не упоминают в каком обряде приняла Русь христианство, хотя для того периода существования единой и неразделённой Церкви это было не очень важным. Важность этому вопросу стали придавать после решений Владимирского Собора, прошедшего в 1274 году. Согласно решению

этого собора литургические книги, служившие для отправления религиозного культа и привезённые из Болгарии были заменены на сербский номоканон, а также с этого времени Русская Церковь официально перестала признавать главенство папы римского на всей своей канонической территории.

С тех пор и в наше время проблеме вида религиозного обряда стали придавать значительно большее внимание, не лишённое политического влияния. Ответ на проблему обрядности первоначального крещения Руси вытекает из следующего исследования: «В 874 г. патриарх Игнатий для распространения христианского вероучения отправил на Русь первого латинского епископа, который провёл крещение ещё нескольких славян-язычников в Киеве. (...) Много христиан имелось и в дружине сына Рюрика – князя Игоря (? – 945) [4, с. 18]. Таким образом, из сведений, зачерпнутых из энциклики патриарха Фотия, византийского императора Константина Багрянородного и научных исследований известного русского историка следует, что первым духовным пастырем в сане архиепископа посланным на Русь после первого крещения населения и властвующей элиты этого государства в 860 году и по истечении четырнадцати лет, срока вполне достаточного для организации основы церковной структуры в этой стране, был послан патриархом Игнатием латинский архиепископ для руководства паствой в первой основанной церковной структуре на Руси. Однако до сих пор имя этого архипастыря не установлено.

Ещё одним важным фактом, подтверждающим наиболее вероятное предположение, что во времена властвования князя (вернее кагана, или титула соответствующего императорскому) Аскольда Русь приняла христианство латинского обряда является информация о литургических книгах. В соответствии с этой информацией римские монахи братья Кирилл и Мефодий в 863 году проводили миссионерскую деятельность на Руси. Мефодий получил хиротонию епископскую от папы Адриана II и был направлен в древнюю епархию в Паннии, а также был назначен папским легатом. Эти братья совсем не случайно тексты литургии на славянском языке и череп святого папы Климента, найденного в Херсонесе Таврическом привезли в Рим, а не в Константинополь. По распоряжению папы литургические тексты на славянском языке были возложены на алтарь и благословлены папой, а затем эти тексты служили до 1274 года для отправления религиозного культа на Руси [4, с. 18]. Однако: «Позднее православными летописцами ставилась под сомнение принадлежность братьев-просветителей к западному обряду в целях утверждения идеи изначального главенства на Руси греческой Церкви» [4, с. 18].

Основываясь только на выше приведенных и подтверждённых историческими исследованиями фактах и не вызывающих сомнения исторических документах (а их имеется значительно больше) можно со значительной степенью вероятности утверждать, что первоначально Русь приняла христианство как государственную религию в 860 году во времена правления кагана Аскольда, тем более что этот факт признают русские церковные историки [5]. При этом крещение Руси было проведено согласно латинского обряда.

Литература

1. Рыбаков, Б. Киевская Русь и русские княжества XII – XIV вв. – Москва, 1982.
2. Карташев, А. Очерки по истории русской церкви. – Москва, 1993. – Т. 1.
3. Брайнчевский, М. Утверждение христианства на Руси. – Киев, 1989.
4. Лиценбергер, О. Римско-католическая Церковь в России. – Саратов, 2001.
5. Шумило, С. Сфера религиозного в условиях сетевого общества / С. Шумило // Русская народная линия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ruskline.ru/analitika/2010/02/26/kirovusskaya_missiya_svravnopappkirilla_i_mefodiya_i_pervoe_oskoldovo_krewenie_rusi/. – Дата доступа: 01.02.2018.